

# Jubilea

## JUBILANT – KLINICKÝ PSYCHOLOG PhDr. L. KOŠČ, CSc.

V tomto roku (24. III.) sa dožíva 70 rokov rodák z Levoče, ktorý po ukončení štúdií v r. 1951 sa stal riaditeľom Sociodiagnostického ústavu v Žiline, potom vyše 10 rokov pracoval na psychiatrickom oddelení krajskej nemocnice a od r. 1964 až do odchodu do dôchodku v r. 1989 pôsobil (posledných 10 rokov ako vedúci oddelenia detskej patopsychológie) vo Výskumnom ústave detskej psychológie a patopsychológie v Bratislave. Kandidátsku prácu obhájil v r. 1966. Žiadosti o habilitáciu na docenta (v r. 1968) a o doktorát z psychologických vied (v r. 1978) boli z kádrových dôvodov zamietnuté. Vyše 10 rokov prednášal na vysokej škole. Absolvoval študijné pobyty v USA, NSR, Francii a Poľsku a referoval na vedeckých podujatiach nielen doma, ale aj v zahraničí. Jeho teoretické a výskumné práce sa týkali najmä myslenia, všeobecnej patopsychológie, patopsychológie dieťaťa, kvalitatívnej analýzy Kohsových kociek, matematických schopností (najmä vývinových dyskalkúlií). V týchto oblastiach mal aj značnú medzinárodnú spoluprácu (najmä v USA a Poľsku). Na uznanie jeho práce poukazuje napr. členstvo v redakčnej rade *Journal of Learning Disorders*. Výberová bibliografia jeho prác bola uverejnená v časopise *Psychológia a patopsychológia dieťaťa*, 1984, č. 3, s. 274–278. Tu uvádzame aspoň niektoré z jeho monografií:

Psychológia matematických schopností. *SPN, Bratislava 1972, 176 s.*

Psychologie postiženého dítěte a jeho výchova. *SPN, Praha 1982, 96 s.*

Myslenie a inteligencia. *SPN, Bratislava 1986, 122 s.*

Patopsychológia učenia a jej neuropsychologické základy. *SPN, Bratislava 1987, 236 s.*

Úvod do patopsychológie. *SPN, Bratislava 1991*

Developmental dyscalculia: Theory, diagnostics and treatment. *Univ. of Michigan Press, Ann Arbor, MI 1992*

Po odchode do dôchodku a najmä vplyvom zmenenej spoločensko-politickej situácie mohol aj verejne pokračovať, resp. rozšíriť svoju prednáškovú, publikačnú a konzultačnú činnosť aj na oblasť pastorálnej psychológie a pastorálneho poradenstva (napr. spolupráca pri výbere poslucháčov teológie, preklady zahraničných publikácií, prednášky o kresťanskej psychológii výchovy a psychológii náboženstva).

Prajme mu veľa zdravia, aby aj naďalej mohol obetavo rozdávať zo svojich duchovných zásob všetkým, ktorí to potrebujú.

*M. Stríženec*

## JÁN CHRYZOSTOM RAISKUP – SEPTUAGENARIUS

Hodiny času v pravidelných intervaloch, vytrvalo, ale neúprosne posúvajú život ľudí dopredu. Tento beh ľudského života videný našimi očami je niekedy veľmi rýchly, no existujú chvíle – okamžiky, ktoré nás nútia ho spomaliť, zastaviť. Sú to dôležité